新区创新推出多元"医养康护"模式,实现长期护理保险"六大转变"

# 造"长护险"西海岸样板



□本报记者 张静 本报通讯员 张利利

一人失能,全家失衡。多病共存的失能 老人需要生活照料及医疗护理,今不少家 庭手足无措,长期护理险的出现为这些家庭 打开了一扇窗。作为首批长期护理保险国 家试点地区之一,西海岸新区创新打造了 多元"医养康护"模式,实现了长期护理保险 从职工到居民、从失能到失智、从服务到预防、 从单一筹资到多元筹资、从解决医疗护理到 保障生活照料、从城乡不均衡到城乡统一的 "六大转变",打造出"长护险"西海岸样板。



医保工作人员入户宣传"长护险"

# 抓好"三对接", 顶格推进"长护"城乡均等化

围绕"从职工医保起步,逐步扩大 到城乡居民,原则上整体推进"的总 体思路,区医保局依托新执行《青岛 市长期护理保险办法》优化筹资渠 道、增加居民生活照料、提升待遇水 平的制度优势,抓好信息、服务、政策 "三对接",稳步推进长期护理保险均 等化进程,推动"城镇提质、农村扩面", 切实解决失能失智人员"照护难"问题。

期间,该局主动联合残联、卫健、 民政等部门,对全区失能失智人员和 长护服务机构展开"双向"摸底调查。 对失能失智人员做到"总体人数清、

区域分布清、人员状况清、个人意愿 清",对长护服务机构做到"机构布局 清、医护人员清、费用标准清、服务类 别清",对有照护服务需求的人员进 行精准识别、推送,使其点对点选择 心仪的长期护理服务机构。

同时,发挥医保"支付杠杆"作 用,引导照护服务资源向农村、偏远 地区发展,构建起覆盖全区的护理服 务网络。目前,新区长期护理定点护 理服务机构签约达107家,申请人可 实现居住地"就近办";树立"靠前" "主动"服务意识,将服务战线前移,

护理机构受理失能失智人员评估申 请以后,组织第三方评估机构主动上 门为失能失智人员开展评估,将符合 条件的纳入护理保险保障范围,减去 了失能失智人员的奔波之苦。

此外,启动长护政策宣传系列行 动,进家庭、进社区、进机构,送政策、 送培训、送服务,全方位、广覆盖、多 层次普及长护知识、推介长护政策, 先后发放宣传册5万余册,受众达20 余万人次。截至目前,新区护理保险 参保群众达155万人,7070名失能失 智人员纳入保障范围。

## 提供个性服务,提升失能失智老人生活质量

在开展长护险工作中,西海岸新 区建立了医养康护相融合的"全人全 责"护理服务模式,由一家护理机构 全面负责为失能失智人员提供所需 的维持性医疗、长期护理、生活照料 等整合式个性化照护服务,注重服务 的整合、质量的保障、效率的提升。

例如,升级失能失智人员待遇, 医疗包干费用较之前有所提高,增 加参保居民生活照料待遇,给予医 疗护理与生活照料双重保障,实现 了制度公平。其中,参保人发生的 医疗费据实按比例支付,参保职工 报销比例90%,参保居民报销比例 80%;生活照料费与个人照护需求评 估等级挂钩,参保职工生活照料费 每月最高支付1500元,参保居民生 活照料费每月最高支付1050元,切 实减轻失能失智家庭后顾之忧。另 有数据显示,2021年新区护理保险 资金支出6080万元,大大减轻了失 能失智人员的经济负担。

针对失能失智人员的多样化照 护需求,新区设计了"3+1"护理服务 模式,对于失能人员设置院护、家 护、日间照护3种服务形式,对于重 度失智人员实行"失智专区"管理。 新区还根据需求为失能失智人员实 施基本医疗、置管换药等25项医疗 护理,提供饮食穿衣、助浴助便等17 项生活照料,开展语言、行走等15项 康复训练,创新增加辅具租赁服务, 加强药物管理、心理疏导等3项基础

护理服务行业作为长护险制度 的重要参与方,西海岸新区对其实施

了全流程服务监管,即通过人脸识 别、图像采集等技术手段,对照护对 象、服务人员、服务内容、时间过程等 进行全流程监管,保证服务质量,让 照护对象更有尊严、生活更有质量。

同时,新区坚持抓典型促发展, 抓品牌促服务,扎实开展护理品牌创 建活动,不断提升护理服务质量,形 成良好的品牌效应和社会效应。例 如,红石崖街道社区卫生服务中心的 "红心服务队",以辖区内失能人员为 基础,争取乡镇财政作为补充,采取 "医疗护理+居家服务+辅助器具"的 方式,每周进村入户提供巡诊、插管 消毒、健康指导等服务,有效提升了 农村失能人员的生活质量,让弱势群 体有了"托底"保障,其模式人选山东 省首批医养结合典型案例。

# 培育优质品牌,撬动康养产业新格局

按照"政府搭台,机构唱戏"的工 作思路,西海岸新区不断加大政策引 导康养产业扶持力度,营造公平竞争 的市场环境,推动护理机构良性发 展,实现护理资源优化配置。

为充分激发护理机构活力,新区 充分发挥医保基金"支付杠杆"作用, 引导照护服务资源向新区发展,坚持 公办民营、本地外地一视同仁的发展 原则,既吸引大型机构提供专业化服 务,又深入挖掘城市社区嵌入式小微 民营护理机构提供就近服务。同时, 在民营机构覆盖不到的广大农村地 区,着重发挥像灵山卫中心卫生院这

样的乡镇卫生院、乡村医生的"网底" 作用。此外,发展"两院一体"模式, 鼓励社区卫生服务中心、卫生院与敬 老院、养老院整合服务资源,提供长 护一体化服务,促进医养康护融合发 截至目前,新区的107家长期护 理定点护理服务机构中,公办机构有 25家,民营机构有82家,1家社区卫生 服务中心和符合条件的养老机构签 约开展了"两院一体"服务模式。

此外,按照"培育优质,淘汰劣 "思路,新区加大长护稽查监管力 度,督促定点护理机构提高管理与服 务水平、提升照护服务质量;建立照

护服务质量评鉴星级评价机制,依托 第三方机构开展社会化评鉴。2021年, 新区14家护理机构参与评鉴,其中中 康颐养、九龙益康获评A级护理机构。

下一步,区医保局将继续加大培 训力度,提升照护水平,引导培育更 多机构投身医养康护事业,为试点工 作提供更多生动的改革样本,为西海 岸新区高质量发展贡献医保力量。





#### 医讯速递一

#### 辛安街道奋进北路 中心卫生室启用

口记者 通讯员 段勇

为深入开展"作风能 本报讯 力提升年"活动,满足辖区居民的健 康服务需求,近日,辛安街道奋进北 路中心卫生室正式揭牌启用。

据了解,该卫生室是辛安街道 投资70余万元打造的一所功能齐 全、突出中医特色、坚持中西医并重 服务模式的新型卫生室,主要承担 着周边约2万居民的基本医疗服务。 国家基本公共卫生服务以及家庭医 生签约服务,能够实现周边居民15 分钟基本医疗卫生服务圈。

辛安街道社区卫生服务中心党 支部书记、院长杨杰表示,将带领该 卫生室为辖区居民提供更加优质。 高效、便捷的医疗卫生服务,实现服 务零距离,做好百姓身边的"健康守 门人",提高居民的幸福指数。

据了解,自2019年开始,辛安街 道便积极推进卫生室综合服务能力 提升工程,截至目前,街道6家中心 卫生室、17家一般卫生室已全部完 成提升。

### 家医服务送上门 温暖海岛居民心

□记者 张静

通讯员 王晓梅 报道

本报讯 连日来,灵山岛社区 卫生服务中心"红帆家庭医生服务 团队"的家庭医生们在岛内岛外开 展了为期两周的义诊活动,打通了 家医签约服务的"最后一公里"

在岛内,由于海岛居民居住分 散、交通不便,医护人员凌晨5点钟 就启程到义诊点为居民们测血压、 测血糖。针对年老体弱、行动不变 的慢病患者,医护人员背着随访箱 上门服务,把健康送到患者"炕头 上"。在岛外,医护人员则深入各个 小区,联合社区开展系列义诊活动。

截至目前,"红帆家庭医生服务 团队"已为岛内岛外群众测血压、测 血糖600余人,发放宣传手册近

## 健康科普赶大集 服务群众零距离

□记者 宋迎迎

普及行动。

吴文召 涌讯员 报道 本报讯 今年5月19日是第12 个"世界家庭医生日",青岛滨海学 院附属医院启动了"健康西海岸·

青滨附院基层行"健康教育活动,

深入实施"健康西海岸"健康知识

据了解,首场活动由青滨附院 党委联合泊里镇党委共同举办。 活动中,由青滨附院心内科、神经 内科、消化内科、眼科、中医科等科 室的专家医师组成的基层义诊医 疗队走进泊里大集,为群众开展了 健康咨询服务。现场,医师们通过 内容丰富、形式多样的科普活动, 为群众解疑答惑,普及健康知识,

传播健康理念,提升了居民的健康